

За последние 7 лет объем финансирования сферы здравоохранения увеличился в 6 раз. Медицинские учреждения в регионах модернизированы. Более 400 высокотехнологичных операций, которые ранее проводились исключительно в столице, теперь осуществляются в областях и районах. Налажена система, соединяющая первичное звено с профильной медицинской помощью. В Узбекистане на каждые 10 тысяч человек приходится 29 врачей, что сопоставимо с показателями США, Великобритании и Финляндии и превышает аналогичные данные по Турции и Канаде.

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

За строкой постановления

Несколько лет назад Карим-ота из Самарканда приехал в поселок Газган навестить родственников. Добраться сюда в последние годы стало непросто из-за проблем со здоровьем. Сейчас племянники готовятся к свадьбе своих детей. Когда сын предложил отвезти его на машине, аксакал согласился и тут же стал собираться, поскольку слышал, что Газган был присвоен статус города. Оказавшись здесь вновь, Карим-ота не узнал тех мест, где бывал когда-то.



ГАЗГАН: БЕСЦЕННЫ ЗЕМЛЯ И ИСТОРИЯ ЭТОГО КРАЯ



- Раньше здесь были только каменные дома. Да, эти места теперь не узнать, - с восхищением произнес он. - Безусловно, - сын поддержал волну радостных эмоций отца. - После того как Газган стал городом, здесь построили здания городской администрации, прокуратуры, управления внутренних дел, центральной поликлиники, отдела юстиции и центра государственных услуг, а также современные учебные заведения.

И впрямь, каждый из приезжающих сегодня в Газган становится свидетелем того, как регион превращается в центр создания. Мало кто знает, что в городе всего четыре махаллы. Но его название известно благодаря природным богатствам и экономическому потенциалу. Газган начал развиваться как населенный пункт в 1930-х, когда здесь стали активно осваивать месторождения мрамора. В 1975-м он получил статус поселка городского типа.

В ходе визита главы нашего государства (на тот момент - кандидата в Президенты) в Навоийскую область в ноябре 2016 года выдвинута идея создания на базе Газгана индустрии строительных материалов на основе мрамора и гранита, формирования промышленного города с развитой инфраструктурой и подготовки плана комплексного развития региона на ближайшую перспективу.

(Окончание на 2-й стр.)

Международный бизнес-форум

ИНВЕСТИР НЕ ПРИХОДИТ САМ ПО СЕБЕ

Через Джизак проходит международная автомагистраль, соединяющая не только регионы нашей страны и соседние государства, но и всю Евразию. Железнодорожные линии охватывают десять городов и районов области. В Заамине функционирует местный аэропорт. Такое выгодное расположение региона привлекает иностранных инвесторов.



В 2024 году объем валового регионального продукта области составил 3,3 млрд долларов, что в пересчете на душу населения - 2,2 тысячи. Внешнеторговый оборот достиг двух миллиардов долларов, из них экспорт - 208 млн, импорт - 1,8 млрд. Сегодня в области действует 201 предприятие с участием иностранного капитала (86 совместных и 115 зарубежных). За последние пять лет в регион было вложено 3,2 млрд долларов инвестиций, что в 2,5 раза больше, чем в 2021-м. При этом иностранный капитал продолжает поступать: в 2025 году путем реализации 77 проектов планируется освоить 1,4 млрд долларов прямых иностранных инвестиций и кредитов. Любого инвестора привлекает выгода. Основными факторами выступают развитая инфраструктура, логистика. А в целом - благоприятная бизнес-среда. Чтобы продемонстрировать эти преимущества зарубежным партнерам, важна международная дипломатия. С данной целью в последние годы организовано множество визитов предпри-

мателей области за рубеж и иностранных бизнесменов в наш регион. Больше всего таких визитов приходится на Китай. В результате доля инвестиций из этой страны составляет 927,5 млн долларов, или 65,3 процента всех иностранных вложений. Также в экономике региона усиливается роль Турции, России, Великобритании, Швейцарии, Италии, Германии и Южной Кореи. В последнее время инвестиции поступают из Индии, Кувейта, Швеции и других государств. Иностранные и местные инвесторы вкладывают средства в переработку сырья и производство экспортной готовой продукции, что способствует ускорению темпов экономического роста. В регионе развивается текстильная, строительная, машиностроительная, пищевая и химическая промышленность. Особенно заметен рост иностранных вложений в электротехническую отрасль, переработку фруктов и овощей, кожевенно-обувную, бумажную промышленность, в выращивание лекарственных растений.

(Окончание на 2-й стр.)

Акценты



Продовольственная безопасность - один из элементов национальной политики государства. Означает ситуацию, при которой население в каждый момент времени имеет физический и экономический доступ к достаточной в количественном отношении пище, необходимой для ведения активного и здорового образа жизни.

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ - УВЕРЕННОСТЬ В ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ

В Римской декларации о всемирной продовольственной безопасности (1996) говорится об обязанности любого государства обеспечить право человека на доступ к полноценным продуктам питания. В решении данной задачи центральное место отводится сельскому хозяйству. Еще в XVIII веке выдающийся французский писатель и философ эпохи Просвещения Жан-Жак Руссо писал: «Единственное средство удержать государство в состоянии независимости от кого-либо - это сельское хозяйство. Владейте вы хоть всеми богатствами мира, если вам нечем питаться - вы зависите от других... Торговля создает богатство, но сельское хозяйство обеспечивает свободу». Эта цитата актуальна и в наши дни. Разработка и эффективная реализация политики, нацеленной на обеспечение продовольственной безопасности для всего населения, - один из основных векторов экономических реформ. Означает систему мер, направленных на производство, внешнюю торговлю, хранение и переработку сельскохозяйственной продукции, справедливое распределение основных продуктов питания, а также на социальное развитие сельской местности.

Стратегия «Узбекистан - 2030» в качестве одной из целей поставила вхождение страны в число государств с доходом выше среднего путем устойчивого экономического развития, для осуществления которого предусматривается резкое увеличение урожайности и рентабельности в агросекторе.

(Окончание на 2-й стр.)

Актуально

ТРАНСФОРМАЦИЯ ЦЕННОСТЕЙ В НОВОМ УЗБЕКИСТАНЕ

В последние годы Узбекистан переживает заметную трансформацию не только в экономике и политике, но и в общественном сознании. Понятие «Новый Узбекистан», озвученное Президентом Шавкатом Мирзиёевым, стало не просто лозунгом реформ, но и символом масштабных изменений в системе национальных ценностей. Отношение общества к семье, образованию, труду, свободе и роли государства претерпевает качественные сдвиги.



Традиционно семья в Узбекистане воспринималась как иерархическая структура, где главенствующую роль играл мужчина, а женщина - хранительница очага. Сегодня все чаще наблюдается сдвиг в сторону партнерской модели. Молодые пары стремятся к более равноправным отношениям, где важны взаимопонимание, диалог и совместное принятие решений. Это изменение связано с расширением доступа женщин к образованию, ростом числа работающих матерей, а также с влиянием глобальных ценностей. Обсуждение этих изменений стало одной из ключевых тем на международной конференции «Трансформация ценностей в Новом Узбекистане», которая прошла в Ташкенте по инициативе Центра анализа демократических процессов. Мероприятие объединило местных и международных экспертов, представителей государственных и общественных организаций, научных и политических кругов.

(Окончание на 3-й стр.)

В интересах человека

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ МАРШРУТ ИНКЛЮЗИИ

Внедрение в нашей стране в соответствии с Законом РУЗ «Об образовании» в новой редакции инклюзивного образования получило высокую оценку Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) за последовательную, смелую и амбициозную программу. За небольшой период инклюзивное образование в республике утвердилось как стратегический фактор развития, реабилитации и интеграции в общество лиц с особыми образовательными потребностями.

Как показала практика, до этого обособленные образовательные программы не обеспечивали высоких достижений для детей с особыми потребностями: ожидаемый результат был низким, учеба не являлась приоритетом. Целью были, скорее, жизненные навыки. Такие учебные программы отделяли детей от сверстников и жизни в обществе и не давали возможности генерировать идеи, убеждения и изменения в отношении детей с инвалидностью. Понятие же инклюзии предполагает, что в



процесс должны быть вовлечены не только те, кто нуждается в особых условиях, но и окружающие. Поэтому целью развития системы инклюзивного образования в нашей стране определены обеспечение равных возможностей для получения образования и создание

условий, необходимых для достижения успехов всеми детьми независимо от их индивидуальных особенностей, языка, культуры, а также социального и экономического положения родителей.

(Окончание на 3-й стр.)

ИНВЕСТИТОР НЕ ПРИХОДИТ САМ ПО СЕБЕ



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

доля переработки в общем объеме продукции остается низкой.

Благодаря иностранным инвестициям стремительно развивается машиностроение. Так, в ООО «ADM Jizzakh» при сотрудничестве с инвесторами из Южной Кореи и Китая освоено 310 млн долларов, налажено производство легковых автомобилей под брендами KIA, Chery, Navai. На сегодня мощность предприятия составляет 100 тысяч автомобилей в год.

Наряду с достигнутыми успехами в экономике региона все еще остаются неиспользованные большие возможности. В области имеются месторождения 162 полезных ископаемых 14 видов. Выявлены запасы сырья для производства стекла, волластонита, сланца, базальта, мрамора, минеральных красителей и волокна, цемента.

Неисчерпаемы возможности в сельском хозяйстве. Джизакская область для развития текстильной промышленности обладает большими запасами сырья - хлопка, коконов шелкопряда, шерсти. Ежегодно производится более 171 тысячи тонн белого золота, свыше 85,8 тысячи тонн волокна, более 78,7 тысячи тонн пряжи, 26,6 тысячи тонн трикотажной ткани, тысячи тонн шелкопрядного сырья. Однако

Например, в животноводстве из 1,7 млн шкур перерабатывается лишь восемь процентов. Переработка мяса еще ниже - всего семь процентов. Из 714 тысяч тонн производимого молока перерабатывается лишь 12 процентов. Растениеводство также нуждается в соответствующих предприятиях. Перерабатывается лишь 25 процентов из 100 тысяч тонн фруктов, 35 процентов из 492 тысяч тонн овощей и всего шесть процентов из 33 тысяч тонн винограда. Переработка этой продукции значительно способствовала бы улучшению благосостояния региона. Однако таких предприятий меньше, чем требуется, а для их строительства не хватает инвестиций.

Именно поэтому уделяем большое внимание привлечению иностранных инвестиций, - говорит заместитель хокима Джизакской области У. Муйсиналиев. - Инвесторы не приходят сами по себе. Их нужно приглашать. Проведение международного бизнес-форума «Джизак-2025» в живописной зоне отдыха «Зомин» преследовало именно эту цель.

Важное мероприятие было организовано Министерством иностранных дел при содействии Министерства инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан, а также хокимията Джизакской области. В форуме при поддержке зарубежных дипло-

матических представительств Узбекистана приняли участие свыше 300 иностранных инвесторов из более чем 40 стран, 100 местных инвесторов, представители дипломатического корпуса в Ташкенте и партнерских организаций. Участников форума ознакомили с инвестиционным потенциалом Джизака, проектами в сфере сельского хозяйства, промышленности, туризма и услуг, с предоставляемыми льготами и условиями для иностранных инвесторов. Подписан ряд соглашений.

В регионе созданы необходимые условия и возможности для привлечения иностранных инвесторов. Так, в Джизаке создана свободная экономическая зона площадью 596,9 га с полной инфраструктурой. В Зааминском районе на 138,4 га - специальная промышленная зона «Зомин технопарк», в Галляларском районе на 847 га - специальная промышленная зона. В других районах - 25 малых и 10 молодежных промышленных зон с 805,2 га свободной площади.

Перспективная сфера для инвестиций - туризм. Горные районы области и окрестности Айдаркуля - подходящее место для строительства гостиниц, зон отдыха, ресторанов и экотуристических центров, что также у многих вызывает интерес. На форуме турецкие инвесторы достигли соглашения с хокимиятом Фарийского района о развитии здесь туризма.

В итоге международного форума, два дня проходивший в туристической зоне «Зомин», стал надежной площадкой для заключения взаимовыгодных соглашений, новых партнерских отношений и выхода на международный рынок.

По итогам международного бизнес-форума подписаны торгово-инвестиционные соглашения на общую сумму 700 млн долларов.

Инвестиции имеют важное значение для устойчивого экономического развития. А еще это доверительное и плодотворное сотрудничество и, как следствие, повышение уровня жизни населения. Джизакцы стараются эффективно использовать созданные условия и возможности.

Фарход Нейматов.



ГАЗГАН: БЕСЦЕННЫ ЗЕМЛЯ И ИСТОРИЯ ЭТОГО КРАЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Законодательной палатой Олий Мажлиса был принят соответствующий документ. Согласно постановлению Кабинета Министров «О мерах по организации хокимията города Газгана в составе Навоийской области» от 24 сентября 2020 года, проведена масштабная работа, благодаря которой регион обретает не уступающую другим городам инфраструктуру.

Этот молодой город с населением около 10 тысяч человек обладает огромным потенциалом. На сегодня здесь выявлены запасы мрамора в объеме 31 млн кубометров и гранита - 104,1 млн, которых хватит минимум на 150 лет. Кроме того, если будут изучены пока не выявленные запасы природных ресурсов, эти цифры могут значительно увеличиться.

В рамках принятого Кабинетом Министров соответствующего постановления о комплексном развитии города Газгана на 2019-2021 годы была полностью реформирована промышленность региона, расширены его экономические возможности. Согласно документу, утверждена двухэтапная Инвестиционная программа, включающая 64 проекта. Планируется увеличить объем добычи мрамора и гранита почти в четыре раза, а переработки - в пять. На первом этапе 14 предприятий начали реализацию инвестиционных проектов на общую сумму 200 млн долларов. В настоящее время здесь успешно работают крупные предприятия, специализирующиеся на добыче и переработке мрамора и гранита.

Газганский мрамор популярен и в Индии, - говорит индийский предприниматель Сунил Датт. - Эти породы отличаются неповторимым цветом и легко поддаются обработке. Откровенно говоря, вести бизнес в Узбекистане очень удобно. Кроме того, в республике к иностранным предпринимателям относятся с большим уважением. Сегодня здесь обеспечена занятость 20 местных работников. Производимая из мрамора и гранита продукция в основном экспортируется за рубеж. Газганский мрамор устойчив к холоду и жаре, сохраняет свои свойства до ста лет. Поэтому весьма востребован за границей.



В рамках реализации этих крупных проектов в регионе планируется создать 10 тысяч рабочих мест. Учитывая, что численность населения города едва превышает 9500 человек, в ближайшем будущем Газган может превратиться в крупный промышленный центр, привлекающий рабочую силу и из других регионов.

В Газгане, помимо горнодобывающей промышленности, уделяется особое внимание развитию сферы услуг и животноводства, - говорит заместитель хокима города Газгана Руслан Шодиев. - В рамках создания крупных предприятий активно развивается сотрудничество с предпринимателями из зарубежных стран. В целях совершенствования инфраструктуры продолжают строиться и благоустроительные работы, возводятся современные здания.

Немаловажное внимание уделяется и обеспечению занятости женщин. Так, не так давно была построена и сдана в эксплуатацию швейная фабрика на 100 рабочих мест. На сегодня продукция предприятия на 550 тысяч долларов отправлена на экспорт.

С открытием фабрики сбылась мечта Мунаввар Шодиевой, которая до этого зарабатывала на жизнь шитьем на дому. Теперь у нее есть постоянная работа и стабильный доход. В настоящее время здесь трудятся более ста женщин.

Наша продукция в основном ориентирована на экспорт, - говорит менеджер предприятия Премьер Гулмира Хожиева. - Производим специальную одежду для детей и взрослых. Для сотрудников созданы условия: за счет предприятия организовано питание, транспорт. В настоящее время начал работу и наш филиал, где обеспечена занятость 80 женщин. Планируем увеличить количество филиалов, создать дополнительные рабочие места, повысить производственную мощность.

Газган - один из молодых городов. И развивается по всем направлениям. Наряду с благоустроительными работами в махаллях пристальное внимание уделяется богатому культурному и духовному наследию этого края. Бесценны земля и история региона.

Эффективное использование имеющихся здесь природных ресурсов играет важную роль в социально-экономическом развитии города, области, страны.

Голиб Абдусаломов.

Слово - участникам форума

Чжу Чу, менеджер Aoling Elevator H.K. Limited (Китай):

- У вас очень гостеприимный и душевный народ. Неповторимая природа, благоприятный климат. Честно говоря, не могу налюбоваться. Хочется остаться и жить здесь.

Форум вдохновил меня, поэтому уже наметил новые проекты. Намерен пригласить коллег по бизнесу и партнеров в Джизак. В области достаточно ресурсов, созданы условия для развития предпринимательства в разных сферах.

Самих Бадви, руководитель компании Nile Sugar (Египет):

- Во время официального визита Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Египет в феврале 2023 года было достигнуто соглашение стоимостью 400 млн долларов о реализации совместного крупного инвестиционного проекта с нашей компанией по выращиванию сахарной свеклы и производству сахара в Джизакской области. В рамках проекта планируем, освоив 50 тысяч гектаров богарных земель в Галляларе с использованием водосберегающих технологий, выращивать сахарную свеклу. Также намерены построить завод на 100 гектарах, перерабатывающий 12 тысяч тонн свеклы в день и производящий 200 тысяч тонн сахара в год. В рамках проекта намечено создать две тысячи постоянных и 10 тысяч сезонных рабочих мест. Рад участвовать в форуме и верю в эффективность наших проектов.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Специфика проблемы отразилась и на правовых особенностях, которые до недавнего времени характеризовались отсутствием единого закона и преобладанием подзаконного нормативного регулирования. Только за последние пять лет был принят ряд концептуальных подзаконных нормативно-правовых актов, которые регламентировали основные устои продовольственной безопасности.

Это указы Президента «О мерах по дальнейшему обеспечению продовольственной безопасности страны» от 16 января 2018-го, «Об утверждении Стратегии развития сельского хозяйства Республики Узбекистан на 2020-2030 годы» от 23 октября 2019-го, «О дополнительных мерах по обеспечению продовольственной безопасности в республике» от 16 февраля 2024-го, постановление Кабинета Министров РУз «О дополнительных мерах по обеспечению продовольственной безопасности и ценовой стабильности на внутреннем рынке» от 31 марта 2022-го и другие документы.

Вместе с тем некоторая разрозненность норм, отсутствие единого документа, регламентирующего сферу и комплексный характер проблемы, породили необходимость в регулировании этого института. Принятие Закона Республики Узбекистан «О продовольственной безопасности» от 3 февраля 2025-го стало переломным моментом в решении актуальных задач данного направления. Акт определяет продовольственную безопасность как полное и бесперебойное обеспечение основными видами социально

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ - УВЕРЕННОСТЬ В ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ



значимых продуктов питания для здоровой и активной жизни населения. Новый закон вступит в силу в августе текущего года, имеет ряд преимуществ перед вышеуказанными нормативно-правовыми актами.

Во-первых, в нем определены основные направления государственной политики в сфере продовольственной безопасности: формирование оборотного резерва продуктов питания и сырья в соответствии с минимальными нормами потребления продуктов питания; расширение возможностей адекватного и бесперебойного обеспечения населения основными видами социально значимых продуктов и поощрение их производства в соответствии с санитарными, ветеринарными правилами и нормами, установленными актами законодательства; активизация внешнеэкономической деятельности; поддержание надлежащего баланса между экспортом и импортом основных видов социально значимых продуктов питания; осуществление постоянного мониторинга потребности рынка продуктов питания и сырья.

Для обеспечения продовольственной

безопасности формируются резервы продуктов питания и сырья, а также регулируется процесс ввоза или вывоза с территории страны.

Во-вторых, четко распределены полномочия между компетентными государственными органами в сфере продовольственной безопасности (Кабинет Министров, министерства сельского хозяйства, экономики и финансов, а также инвестиций, промышленности и торговли, Комитет санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья при Министерстве здравоохранения Республики Узбекистан, местные хокимияты).

В-третьих, впервые определяется правовой статус потребителей и хозяйствующих субъектов в сфере продовольственной безопасности.

Например, для граждан установлено, как обращаться в соответствующие органы по поводу необоснованного повышения цен на продукты питания и сырья или в случае возникновения искусственного дефицита. Закреплено право на получение возмещения материального ущерба, компенсацию морального вреда,

причиненных вследствие потребления опасных для жизни и здоровья продуктов питания, а также незаконными действиями (бездействием) производителя (продавца).

Хозяйствующие субъекты вправе свободно выбирать ассортимент продукции собственного производства, реализовывать ее, получать информацию о продовольственном балансе, оборотных резервах продуктов питания и сырья. К их обязанностям также относятся использование ресурсосберегающих и безопасных технологий; соответствие требованиям актов законодательства и технических регламентов; осуществление совместно с государственными органами мер по снижению или устранению рисков, связанных с поставляемыми потребителям продуктами питания; своевременное предоставление потребителю необходимой достоверной и доступной информации.

Вместе с тем нынешнее состояние законодательства в сфере продовольственной безопасности нельзя назвать удовлетворительным. Чтобы Закон «О продовольственной безопасности» каче-

ственно и единообразно исполнялся, необходимо совершенствовать аграрное законодательство.

Во-первых, принять закон о сельском хозяйстве, так как главную роль в обеспечении продовольственной безопасности играет агросектор. По статистическим данным, его доля в ВВП страны в 2024-м году составила 24,5 процента. Постановление Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы аграрного образования» от 30 июля 2020-го, постановление Кабинета Мини-

стров РУз «Об утверждении стратегии инновационного развития системы аграрного образования до 2030 года» от 15 декабря 2020-го обуславливают дальнейшее развитие сферы.

Во-вторых, нужен закон о государственных стратегических резервах, в котором должны быть регламентированы порядок, принципы, направления, источники формирования и ведения государственного интервенционного фонда и резерва продуктов питания, а также определены полномочия компетентных органов и установлены контроль и ответственность за нарушение законодательства.

Например, интервенционный фонд в производстве зерновых колосовых для Узбекистана является новым институтом (его образование предусмотрено в Стратегии развития сельского хозяйства Республики Узбекистан на 2020-2030 годы в связи с отменой государственной контрактации на зерно), который нуждается в правовой регламентации. Кроме того, недостаток любых ключевых товаров, включенных в список социально значимых продуктов питания, может иметь необратимые последствия для государства и общества в целом. Поэтому правовая регламентация на уровне закона о формировании государственных резервов имеет ключевое значение.

Робия Тошбоева, Доцент ТПОУ, доктор юридических наук.

Продовольственная безопасность для страны первостепенна, так как гарантирует здоровье населения, обеспечивает политическую стабильность, поддерживает экономику и сохраняет независимость. Совершенствование правовых ее основ является механизмом для защиты прав граждан на достаточное питание, защищает внутренний рынок от некачественного или дешевого импорта и способствует повышению ответственности органов власти за продовольственное снабжение.



ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ МАРШРУТ ИНКЛЮЗИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Измерить показатели того, как инклюзия меняет образовательную среду, в заметной статистике сложно, но то, что в школе меняется атмосфера, у детей появляются терпимость и доброе отношение к людям с особыми потребностями, - это подтвержденный факт.

Согласно постановлению Кабинета Министров Республики Узбекистан от 12 октября 2021 года, утверждены нормативно-правовые акты, касающиеся обучения детей с особыми образовательными потребностями. Соответственно, ДОО и учреждения общего среднего образования создают соответствующие образовательные маршруты, грамотно реализуя инклюзию. Тем более что, согласно Концепции развития инклюзивного образования в системе народного образования в 2020-2025 годах, определено уделять внимание прежде всего обучению детей с особыми образовательными потребностями в школах с небольшой численностью учащихся, расположенных в отдаленных районах.

К тому же есть родительский запрос: в домашних условиях у детей не хватает мотивации. Однако на практике значительная часть детей с инвалидностью учится дома не потому, что их родители действительно этого хотят, а из-за того, что школы не могут обеспечить им очное обучение. Инклюзивная модель образования приходит в школы нашей страны вместе с пониманием того, что инклюзия ориентирована на ребенка (а не на учебную программу), и обеспечивает лучшие результаты обучения для всех за счет использования педагогики, отвечающей потребностям каждого учащегося, в том числе с инвалидностью.

В нынешнем учебном году в 30 общеобразовательных средних школ Навоийской области организованы инклюзивные классы, в которых обучаются 85 учащихся.

Для сравнения: в 2021/2022 учебном году инклюзивный класс с двумя обучающимися детьми с особыми образовательными потребностями был организован в одной школе региона; в 2022/2023-м - в четырех (семь учащихся); в 2023/2024-м количество общеобразовательных учреждений, где открылись инклюзивные классы, увеличилось до 17, и возможность обучаться вместе со сверстниками получили в пять раз больше навоийских детей с инвалидностью.

Например, в Учкудукском районе в двух школах открыты инклюзивные классы и в государственной дошкольной организации - инклюзивная группа. Местные специалисты районного центра социальных услуг «Инсон» принимают меры по переводу детей с особыми образовательными потребностями с обучения на дому в образовательные учреждения. Так, в школе № 10 за двумя учащимися с ООП закреплены два специальных педагога, создан класс для коррекционных занятий. По словам Мохичехры Эшпулатовой, мамы учащегося 3-го класса Нурмухаммада Боходирова, у ее сына, который был интродуцирован в инклюзивный класс, значительно улучшился слух и разговорная речь. Он начал заниматься спортом, посещать школьные кружки.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В конференции приняли участие эксперты из девяти зарубежных стран, а также около 70 отечественных специалистов - представители государственных органов, институтов гражданского общества, академического сообщества и политических партий.

Основные цели конференции - анализ результатов широкомасштабных реформ, реализуемых в Узбекистане за последние годы в социальной, культурной и духовной сферах, обсуждение процесса трансформации национальных ценностей, изучение международного опыта.

Одной из центральных тем стало переосмысление традиционных и современных ценностей в контексте реформ, начавшихся в 2016 году. Участники конференции отметили необходимость сохранения национальной идентичности при одновременном внедрении универсальных человеческих принципов - толерантности, гендерного равенства, свободы слова и развития гражданского общества.

На конференции подробно обсуждались такие вопросы, как баланс между традиционными и современными ценностями в условиях современного общества, передача национальных ценностей молодому поколению, инновационные подходы к сохранению национального наследия и культуры, а также эффективные меры противодействия внешнему влиянию.

Сегодня Узбекистан стремительно меняется, при этом сохраняя свои культурные и духовные традиции. Широкомасштабные реформы, инициированные в рамках Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы и Стратегии «Узбекистан-2030», охватывают ключевые сферы жизни общества: экономику, образование, здравоохранение, социальную защиту и культуру. Однако их реализация идет не вразрез с историческим наследием, а напротив, строится на опоре на многовековые ценности узбекского народа.



ТРАНСФОРМАЦИЯ ЦЕННОСТЕЙ В НОВОМ УЗБЕКИСТАНЕ

Реформы в социальной сфере отражают и главные традиционные ценности - заботу о ближнем и уважение к старшим. Программы социальной поддержки, ориентированные на помощь пожилым людям, семьям с детьми, лицам с инвалидностью и маломобильным, опираются на древние нормы махалли - института взаимопомощи, солидарности и самоорганизации. Махалла, как и раньше, остается важнейшим элементом социальной стабильности, а ее роль была усилена в новых условиях через законодательные и административные меры.

В образовательной политике реформы направлены на внедрение современных стандартов, повышение качества обучения и расширение доступа к знаниям. При этом не теряются из виду национальные особенности воспитания. Уважение к родителям и учителям, стремление к знаниям, трудолюбие и патриотизм остаются важнейшими ориентирами. Новые учебные программы включают элементы, формирующие у молодежи чувство национальной гордости, уважение к культуре и истории своей страны.

Система здравоохранения реформируется с целью повышения качества и доступности медицинских услуг. Но наряду с техническим прогрессом акцент сохраняется на гуманности, милосердии и внимательном отношении к пациенту - качествах, глубоко укорененных в традиционной медицинской практике Востока. Внедрение современных технологий сочетается с усилиями по духовно-нравственному воспитанию медицинского персонала, что особенно важно в условиях повышения доверия граждан к системе здравоохранения.

Особое место в реформах занимает сохранение культурного и духовного наследия. В Узбекистане придается большое значение защите исторических памятников, поддержке литературы, театра, кино, народных ремесел и традиционного искусства. Реализуются масштабные проекты по реставрации архитектурных памятников, открываются новые музеи, библиотеки и культурные центры.

Это не просто часть культурной политики, а осознанное стремление сохранить национальную идентичность на фоне глобальных изменений.

Цифровая трансформация, активно продвигаемая в Узбекистане, используется не как безликий технологический тренд, а как инструмент для укрепления таких ценностей, как прозрачность, справедливость, доступность и равенство. Электронное правительство, цифровые платформы в сфере образования и здравоохранения, системы соцподдержки - все это нацелено на повышение качества жизни, при этом основывается на принципах, близких менталитету общества, - справедливости, открытости и служения народу.

Таким образом, реформы в Узбекистане не отвергают прошлое, а наоборот, черпают из него силу и моральную опору. Это путь эволюционного развития, в котором новации органично сочетаются с традициями, а стремление к модернизации идет рука об руку с уважением к культуре и духовным ценностям народа. Узбекистан показывает, что можно строить будущее, не разрушая связи с историей, и двигаться вперед, сохраняя национальную идентичность, душу народа.

Реформы Узбекистана получают положительную оценку со стороны международных организаций. Всемирный банк отмечает прогресс в либерализации экономики и создании благоприятного делового климата. Правительство ставит перед собой амбициозные цели - увеличить экспорт, повысить доходы населения и войти в число стран с уровнем доходов выше среднего к 2030 году.

Международные эксперты выразили уверенность в том, что в условиях нынешней глобализации наблюдение за эволюцией ценностей является естественным процессом. Важно сохранить национальные ценности и передать их будущим поколениям.

Когда мы говорим о ценностях, речь идет не об абстрактных понятиях, а о повседневной жизни людей, о том, как общество обретает целостность и как нация движется вперед. Перед нами стоит ключевой вопрос: как построить устойчивое общество, способное сохранить культурную самобытность в условиях постоянно меняющегося мира? - отметил ректор Американского технологического университета в Ташкенте Саид Ирандуст. - В Узбекистане истоки ценностей в сострадании, справедливости, сотрудничестве. Это не новшество, а часть наследия. Когда-то мы обращались за советом к мудрецам. Сегодня - к ChatGPT и YouTube. Но никакой алгоритм не заменит жизненного опыта, литературную память и моральный компас. Наша задача ясна: технологии должны служить нашим ценностям, а не подменять их.

Также в ходе мероприятия экспертам

Эта инициатива стала логическим продолжением задач, поставленных Указом Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему повышению качества и эффективности дошкольного образования» от 30 сентября 2024 года. Согласно документу, во всех районах (городах) республики будет организовываться деятельность как минимум одной опорной ДОО, а также формироваться группа квалифицированных тренеров из числа заместителей директоров дошкольных образовательных организаций.

Как рассказали в Управлении Национального агентства социальной защиты Навоийской области, в регионе отобрано 11 образовательных учреждений, в которых будут созданы группы инклюзивного обучения. В связи с этим на базе государственной многопрофильной специализированной ДОО № 16 города Навои провели семинар, который послужит развитию деятельности этих групп, повышению мастерства педагогов и широкой популяризации лучших практик. Его участники - работающие в этом направлении педагоги получили необходимые знания, которые позволят обеспечить эффективность инклюзивных образовательных групп, а также педагогические методы в работе с такими учащимися.

Стоит отметить, что в данной ДОО (здесь обучаются и воспитываются 108 детей) в конце прошлого года ввели в эксплуатацию физкультурно-оздоровительный комплекс, в котором есть возможность проводить для детей с особыми образовательными потребностями занятия по лечебной гимнастике, развивать их как физически, так и умственно, а также формировать у ребят необходимые навыки.

Вовлечь детей с инвалидностью в общеобразовательный процесс, учитывая их специальные потребности, возможно только в рамках инклюзивного обучения.

Дилфуза Гулямова.

«Правда Востока».

Фото пресс-службы Навоийского областного управления Национального агентства социальной защиты. Навоийская область.

По праву памяти

В дни празднования Дня памяти и почестей и 80-летия Великой Победы представители Ташкентского городского Совета по делам ветеранов активно участвовали в мероприятиях по чествованию участников войны во всех региональных республиках. За несколько дней до торжественной даты группа ветеранов-блокадников из столицы улетела в Санкт-Петербург.

БЛОКАДНИКИ ИЗ ТАШКЕНТА ПОСЕТИЛИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

Например, к жительнице Мирабадского района столицы, участнице блокады Маргарите Филонович приехала делегация гостей во главе с заместителем Премьер-министра, председателем Комитета семьи и женщин Республики Узбекистан, сенатором Зулайхо Махжамовой.

Было зачитано благодарственное письмо Президента Узбекистана. А также ей вручены полагающиеся денежное вознаграждение, памятная юбилейная медаль «Иккинчи жаҳон урушидаги ғалабанинг 80 йиллиги», ценные подарки, цветы.

К проживающей в Чиланзарском районе столице Тамаре Соколовой, побывавшей в годы войны 1941-1945 годов в блокадном Ленинграде, приехали гости во главе с начальником Академии Вооруженных Сил полковником Бабуром Шахкубовым, председателем Ташкентского городского Совета по делам ветеранов полковником в отставке Зохилом Ахмедходжаевым.

В этом же районе проживает участница блокады Мария Комарова. Начальник районного отдела по делам обороны подполковник Муминжон Мамадалиев и школьники из военно-патриотического отряда «Ватан таянчи» общеобразовательной школы № 183 от всей души поздравили ветерана, пожелали ей крепкого здоровья и долголетия.

К проживающему в Яккасарайском районе Ташкента участнику блокады в годы войны Юрию Смолину приехали в гости во главе с заместителем председателя Ташкентского городского Совета по делам ветеранов подполковником в отставке Давроном Имамкуловым представители Яккасарайского районного хохимията и общественных организаций.

Жительнице Мирзо-Улугбекского района столицы, пережившую в годы войны ужасы блокады, Валерию Саприко приехали проводить гости во главе с первым заместителем командующего войсками Ташкентского военного округа, начальником штаба округа полковником Лазизбеком Усамновым, хохимом города Ташкента Шавкатом Умуразовым, начальником Управления по делам обороны города Ташкента полковником Элмуродом Хожикаматовым.

В этом же районе проживает участница блокады Нина Соколова, которую также посетили гости во главе с начальником Академии Вооруженных Сил полковником Бабуром Шахкубовым. А учащиеся

военно-патриотического отряда «Ватан таянчи» общеобразовательной школы № 211 прочитали стихи, посвященные Великой Победе и героизму в годы войны жителей Узбекистана.

Вторая мировая война стала самой кровопролитной в истории человечества. В ней погибли более 70 миллионов человек, из которых 27 миллионов - на полях сражений. Узбекистан внес весомый вклад в Великую Победу. Из населения республики, составлявшего 6,5 миллиона, на фронт ушли 1 миллион 951 тысяча человек, из которых погибли 538 тысяч. А оставшиеся в тылу приближали победу героическим трудом.

По приглашению руководства РФ участники войны и приравненные к ним лица приглашены в Российскую Федерацию для участия в праздничных торжествах, - сообщил председатель Ташкентского городского Совета по делам ветеранов полковник в отставке З. Ахмедходжаев. - В частности, в Санкт-Петербурге для участия в параде Победы отправлена авиарейсами группа ветеранов-блокадников в составе М. Филонович, Т. Соколовой, М. Комаровой, Ю. Смолича, В. Саприко и Н. Соколовой. Плюс ко всему оплачена поездка одного человека к каждому из ветеранов в качестве сопровождающего лица. После окончания праздничных торжеств ветераны отправлены в дома отдыха в Санкт-Петербурге для лечения и укрепления здоровья в течение десяти дней.

В годы войны Узбекистан стал важным тыловым центром. Здесь было построено 280 предприятий, налажен выпуск военной продукции. Республика приняла более 1,5 миллиона эвакуированных, в том числе 250 тысяч детей-сирот.

В настоящее время в Узбекистане насчитывается 82 ветерана Второй мировой войны и приравненных к ним лиц. Самому старшему из них - 114 лет. Так что хочется искренне порадоваться за группу ветеранов, отправившихся в столь преклонном возрасте в туристическую поездку, пожелать им здоровья и долголетия.

Аблай Камалов.

«Правда Востока».

При содействии Ташкентского городского Совета по делам ветеранов Министерства обороны Р.У. Фото из архива совета.



ПУСТЬ В НАШЕЙ СТРАНЕ ВСЕГДА ЦАРЯТ МИР И БЛАГОПОЛУЧИЕ!

Народ Узбекистана внес весомый вклад в победу над фашизмом. Мы никогда не забудем те горестные дни, которые принесла Вторая мировая война. Наверное, нет ни одной семьи, которой бы она не коснулась. Несомненно, на то, что Узбекистан избежал кровопролитных военных действий на своей территории, его граждане стали участниками тех страшных событий: вместе с представителями других национальностей отстаивали право новых поколений на счастливую и спокойную жизнь, свободу и процветание. Среди награжденных орденами и медалями немало было и тех, кто работал в тылу. Большая часть тружеников тыла - женщины.

Жительница махалли «Намуна», что в Алмазарском районе города Ташкента, Шарофат Ташходжаева одна из них. Недавно она отпраздновала свое 100-летие. Несмотря на почтенный возраст, Шарофат-ая сохранила память, речь, слух. Активно передает по дому, отдавая необходимые распоряжения родным и близким. Да и выглядит женщина значительно моложе своих лет, сохраняя бодрость духа вместе с неизменно хорошим настроением. В это трудно поверить, ведь в молодости соотечественнице - участнице трудового фронта выпали суровые испытания: приходилось сутками работать буквально на износ, теряя силы, сон и здоровье.

Воспоминания о Второй мировой войне и сегодня вызывают у Шарофат-ая слезы. Ее старший брат Жамол пропал без вести в первый год войны. На многочисленные запросы о нем до сих пор нет никаких известий. И мы глубоко чтим наших ветеранов и тружеников тыла: они подарили нам возможность жить под мирным небом и быть свободными людьми.

Шарофат Ташходжаева родилась в многодетной семье. Война поменяла планы 18-летней девушки, которая мечтала поступить в институт. Она пошла работать в типографию Гознака, эвакуированную в первый год войны из Ленинграда в Ташкент. Приходилось трудиться по 12-14 часов. Особенно сложно было зимой: типография не отапливалась. Чтобы поддержать боевой дух, начальник за хорошую работу поощрял передовиков парой галаш или банкой джема. Шарофат-ая хорошо помнит тот день, когда ей за хорошую работу подарили кирзовые сапоги и материал на платье. Радости девушки не было предела, ее старые ботинки давно износились.

Нередко ей приходилось преодолевать пешком более 15 километров. Опаздывать на работу нельзя, а трамвай по утрам были переполнены. Часто девушка ночевала в типографии. Несмотря на тяжелые условия, она верила, что жизнь вернется в мирное русло. Выкраивала время, чтобы читать книги, готовиться к поступлению в вуз. И мечта девушки сбылась: она стала студенткой лечебного факультета Ташкентского медицинского института. Работу совмещала с учебой. Когда перешла на второй курс, весь мир потрясла долгоданная новость: война закончилась победой!

Дипломированный врач Шарофат Ташходжаева

ее посвятила медицине 53 года. Была депутатом Ташкентского городского Кенгаша народных депутатов. Награждена медалью «Шухрат», нагрудными знаками «Мехнат фажрийси» («Ветеран труда») и «Согликини саклаш аълочилиси» («Отличник здравоохранения»).

У шестеро детей дружная семья. Муж Анвар Ахмедов воевал на фронте, вернулся домой, но рано ушел из жизни. В 48 лет она овдовела. Одна поднимала четверых детей. Дала им высшее образование, воспитала детей достойными людьми. Сегодня Шарофат-ая любящая и любимая бабушка 10 внуков и 26 правнуков и одного правнучка.

- Знаю, что моя мама врач, жители махалли приходили к нам за помощью в любое время дня и ночи, - вспоминает дочь Забаржад-апа. - Несмотря на усталость после тяжелого дня, мама никогда не отказывала и всегда помогала пациентам по мере своих возможностей.

Шарофат-ая заслужила глубокое уважение коллег и соседей за свою доброжелательность, трудолюбие и верность профессии. Она воспитала множество учеников и последователей.

- Когда оказалась в этом доме, училась на шестом курсе Ташкентского педиатрического медицинского института, - рассказывает младшая невестка, кандидат медицинских наук Акида Ахмедова. - Своевременно стала для меня второй матерью: помогла и в быту, и в воспитании детей. В моем становлении как врача ее вклад несомненно. Она один из моих наставников.

В своей махалле Шарофат Ташходжаева пользуется заслуженным уважением. К ее мнению прислушивается молодежь. Для каждого она всегда найдет доброе слово и мудрый совет, основываясь на большом жизненном опыте. На любом семейном или ином празднике Шарофат-ая - в числе почетных гостей. В эти майские дни большая дружная семья вновь собралась вместе.

Благодарна нашему Президенту за постоянную заботу о людях старшего поколения, ветеранах войны и тружениках тыла, за мир на нашей земле в такое сложное время, - говорит Шарофат-ая. - Большое спасибо работникам хохимията и активистам махалли, которые навещают меня всегда царят мир и благополучие!

Почитание соотечественников, проявивших мужество и самоотверженность в тяжелые времена, - наша важная задача. К пожилым людям в республике всегда трепетное отношение. Таковы традиции народа Узбекистана.

Максим Черногаев.

«Правда Востока».

ПАУЗЫ ПРИ ВИДЕОПРОСМОТРАХ И МЕЛКИЕ ФОЛЫ

Мониторинг Чемпионата Узбекистана по футболу



Чрезвычайного происшествия будто не произошло. А ведь по результатам предыдущего тура были расторгнуты контракты с главными тренерами «Андижона» и «Шуртана». Неожиданно в краткосрочный отпуск отправился наставник «Пахтакора» португальский специалист Педро Морейра. Дисквалифицированы арбитры Рустам Лутфуллин и Ахрор Рискуллаев. Они совершили ошибки, повлиявшие на исход встреч соответственно команд ОКМК - «Андижон» и «Шуртан» - «Динамо». Правда, до сих пор не известно, какое наказание они понесли.

Никаких комментариев не последовало и в ходе нынешнего, девятого тура Суперлиги. Слово и не было ЧП. Наверное, это больше всего удивило болельщиков. Неожиданностей в этом туре не наблюдалось: те же длительные судейские видеопросмотры и мелкие фолы соперников, которые не позволяли зрителям почувствовать динамику матчей. Все шло своим чередом. Фавориты, если и потеряли очки, то только при ничейных результатах.

«ДИНАМО» - «СУРХОН» - 1:0. НЕОБРЕМЕННЫЕ ВЫСОКИМИ ЦЕЛЯМИ

Самаркандцы сполна использовали фактор родных стен. Как и ожидалось, команда главного тренера Вадима Абрамова, с ходу захватив инициативу, в середине первого тайма вышла вперед. Командные действия завершил легионер из Нигерии Ричард Фрайдей после выверенной передачи Анаваржона Ходжимирзаева, лидера дружины из древнего города.

Что примечательно, если в прошлом сезоне ФК «Динамо» отличался тем, что предлагал соперникам открытый футбол, то ныне команда стала действовать рационально, строго выполняющая тактические задумки наставника. Может, самаркандцы что-то потеряли в зрелищности и теперь добиваются стабильных результатов? Не случайно то, что динамовцы, как и действующий чемпион страны «Насаф», еще ни разу не проиграли и лишь три мяча пропустили в свои ворота. Однако при этом, занимая третье место в турнирной таблице, пока не очень-то часто поражают ворота оппонентов. Сказываются издержки практичности? Не изменят своему стилю «Сурхон». По-прежнему слывет грозой арбитров. Не ставя перед собой высоких целей, и в этом поединке клуб из Термеза сравнял результат. Однако после согласования с техническими представителями VAR главный судья Тимур Тухтасинов отменил гол.

«АНДИЖОН» - «НЕФТЧИ» - 0:2. НЕ ОПРАВВИШИСЬ ОТ ШОКА

Пять поражений подряд заставили главного тренера андижанцев Александра Хомякова уйти в отставку. Временно исполнять обязанности наставника его помощник Артём Петросян. Психологические футболисты еще не оправались от шока, хотя поначалу и пытались оказать конкуренцию ферганцам. Однако желания не совпали с возможностями. «Нефтчи», воспользовавшись



у него прицел. Сменив футболку «Пахтакора» на экипировку каршинской дружины, потерял чувство гола. Кстати, легионер из Сербии начал карьеру в Узбекистане именно в «Насафе».

«БУНЁДКОР» - «БУХОРО» - 6:0. СВОИХ ДАРОВАНИЙ ДОСТАТОЧНО

Как уже сообщалось, после бездарного поражения в прошлом туре от «Сурхона» (1:2) неожиданно в краткосрочный отпуск отправился главный тренер П. Морейра. Что случилось на самом деле - широкой публике неизвестно. Но такой поступок в сложный для команды период у многих, мягко говоря, вызвал недоумение.

надежды прежний тренерский штаб «Пахтакора».

«СОГДИАНА» - «ШУРТАН» - 1:1. ОБМЕН УДАРАМИ

Лишь оказавшись в большинстве, джизакцы ушли от поражения. Гол был забит только в добавленное время. Сенсаии не случилось. Явный аутсайдер, которого уже никто не воспринимал всерьез, лишившись тренера, проявил стойкий характер.

Тотальное превосходство «Согдианы» предполагало. Однако игра в нападении строилась только вокруг бомбардира команды - Люпчо Дориева. А ему в последних турах просто не везет. Но другого у главного тренера Ивана Бошковица нет. Подыгрывающих лидеру достаточно, а забивать, выходит, некому.

«НАВБАХОР» - «ХОРАЗМ» - 1:0. РАЗРУШАТЬ - НЕ СТРОИТЬ

Крепким орешком оказался «Хоразм». Как ни старались нананганцы, не могли подобрать ключ к воротам ургенчского клуба. Не числом, а умением защищались хорезмийцы.

Отличительной чертой упорной игры стало то, что команды злоупотребляли мелкими фолами. После каждого даже маломальского стыка футболисты подолгу валялись на поле, позволяя врачам устраивать забеги.

В начале второго тайма самый опытный игрок «Навбахора» Забихилло Уринбоев нашел-таки трещину в обороне противника. Забил гол.

Успокоившись, нананганцы, как показало, намеренно отдали инициативу, предоставили возможность соперникам отыграться. Но одно дело разрушать, другое - создавать. Атакующее звено у «Хоразма» практически отсутствовало.

Нашу дружину включили в Суперлигу слишком поздно, - сообщил главный тренер дебютантов Хаким Фузайлов. - Укомплектовать ровный состав в полной мере не удалось. Поэтому и нет стабильности в выступлениях.

Не может должным образом проявить себя и «Навбахор», который до сих пор еще не раскрыл свой высокий потенциал. Об этом на послематчевой пресс-конференции заявил тренер Сергей Луцан, сфера также и на то, что его ребята ощущают большое давление со стороны болельщиков.

«МАШЪАЛЬ» - «КИЗИЛКУМ» - 2:2. ОБМЕН УДАРАМИ

Сначала мубарекцы вышли вперед, затем гости из Навои победили в счете. Однако в итоге встреча завершилась ничью. Дубля у «Машъала» добился Хумоюн Муртазов, а у «Кизилкума» - Ален Машович (Сербия). В целом же матч состоял из всплеск активности. Эпизоды со взятием ворот и обменом ударами завершились за 20 минут до окончания встречи. Никто не хотел уступать, но и побеждать стремлений не наблюдалось. Дежес очков, видимо, устраивал обе стороны.

Тимур Низаев. «Правда Востока».

Положение команд после девятого тура

Клубы	В	Н	П	М	О
1. ОКМК (Алмалык)	7	1	1	18:9	22
2. «Насаф» (Карши)	5	4	0	17:6	19
3. «Динамо» (Самарканд)	5	3	0	9:3	18
4. «Бунёдкор» (Ташкент)	4	4	1	13:12	16
5. «Нефтчи» (Фергана)	4	3	1	13:10	15
6. «Навбахор» (Наманган)	4	2	3	15:11	14
7. «Пахтакор» (Ташкент)	4	0	5	19:10	12
8. «Коканд-1912» (Коканд)	3	3	3	7:9	12
9. «Машъаль» (Мубарек)	3	2	4	7:4	11
10. «Кизилкум» (Навои)	3	3	3	9:13	11
11. «Сурхон» (Термез)	3	1	5	7:11	10
12. «Андижон» (Андижан)	2	3	4	12:15	9
13. «Согдиана» (Джизак)	2	2	5	10:12	8
14. «Хоразм» (Ургенч)	2	2	4	6:8	8
15. «Бухоро» (Бухара)	2	0	7	7:20	6
16. «Шуртан» (Гузар)	0	2	7	3:16	2



промахами своих визави, сумел в начале первого и второго таймов забить по мячу. Авторы - Фарух Сайфиев и Джамшид Искандеров. Умело используя полученный гандикап и всячески сбивая темп, подопечные главного тренера Виталия Левченко не позволили андижанцам даже сократить разрыв в счете.

«КОКАНД-1912» - ОКМК - 1:3. УСТАДИ, ПОТОМУ И ПРОИГРАЛИ

В первом тайме порадовали своих фанатов кокандцы. Предложили быстрый темп лидеру нашего чемпионата. И, как следствие, повели в счете, заставив ошибиться защитника ОКМК Авазбека Улмасалиева.

После перерыва «Коканд-1912» словно подменили. Хозяева поля в разрыве решили удержать минимальное преимущество. Владение мячом тут же стало в процентном соотношении 35:65. Атаки гостей накатывались волнами. Сдерживать напор удавалось до 75-й минуты. К тому времени главный тренер ОКМК Миржалол Косимов использовал свой главный козырь: на замену вышли пять бодрых футболистов - и посыпались голы. Подключившись к нападающим, исправил свою ошибку все тот же А. Улмасалиев после навеса с углового флага. Дубля добился Асадбек Собиржонов, забив третий победный мяч за две минуты до финального свистка. Команда из Алмалыка выигрывает поединки благодаря беспособной и длинной скамейке запасных игроков.

«НАСАФ» - «БУНЁДКОР» - 2:2. УПУЩЕННЫЕ ШАНСЫ

На домашнем стадионе каршинцы имели возможность забить в три раза больше мячей. Упустили шансы. Бомбардир Драган Черан как минимум дважды мог поразить ворота. Сбилса

Косвенно приоткрыл занавес возникшей ситуации Камолиддин Таджиев, временно встав у руля команды. В стартовом составе пахтакорцев не оказалось места для приглашенных из-за рубежа игроков. Исключение - полузащитник Башар Ресан из Ирака. Вышли на поле несколько молодых и перспективных парней. Они-то и учинили разгром «Бухоро» с уже известными товарищами - защитником Ходжикабаром Алижоновым, вратарем Владимиром Назаровым и нападающим Игорем Сергеевым. Дубля добился 20-летний Мухаммадали Уринбоев. Среди забивавших мячи были Иброхим Ибрагимов (24 года), который до этого довольно прочно обосновался на скамейке запасных, и Мухаммадали Усманов (20 лет). В числе отличившихся также И. Сергеев и Б. Ресан.

Пока трудно говорить об их мастерстве на фоне «Бухоро», переживающего затяжной кризис. Но заметим, что вышедший на замену 30-летний Брайан Ряскос (Колумбия) никак не смог проявить себя. Хотя именно на него возлагал большие

Реклама

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

ЛУКОЙЛ НЕФТЯНАЯ КОМПАНИЯ
Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»
ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги № LUO/26/05-25/1378 «Поставка ЗИП и комплектующих Emerson»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица - местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок в Республику Узбекистан. Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным критериям, в том числе иметь:

- среднегодовой объем выручки участника за последние три года (2022, 2023, 2024 гг.) в размере не менее 200 000 (двести тысяч) долларов США;
- опыт поставок аналогичного оборудования за последние три года (2022, 2023, 2024 гг.) в размере двух контрактов со стоимостью не менее 50 000 (пятьдесят тысяч) долларов США каждый.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 28 мая 2025 года по электронной почте: uzbekistan@lukoil-international.uz или по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41. Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, e-mail, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица. Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источником финансирования - собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А, до 15.00 26 июня 2025 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 26 июня 2025 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

ЛУКОЙЛ НЕФТЯНАЯ КОМПАНИЯ
Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»
ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги № LUO/27/05-25/1379 «Поставка аккумуляторных батарей»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица - местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок в Республику Узбекистан. Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным критериям и иметь суммарную выручку по поставкам товаров за последние три года (2022, 2023 и 2024 гг.) в размере не менее 100 000 (сто тысяч) долларов США.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 28 мая 2025 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41. E-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, e-mail, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица. Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источником финансирования - собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А до 15.00 1 июля 2025 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 1 июля 2025 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

ЛУКОЙЛ НЕФТЯНАЯ КОМПАНИЯ
Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»
ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги № LUO/28/05-25/1380 «Геофизические, геолого-технологические исследования и прострелочно-взрывные работы в разведочных скважинах месторождений Пачкамар и Шурдарьё»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица - местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок в Республику Узбекистан. Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным критериям, в том числе иметь:

- а) наличие среднегодовой выручки за три года (2021, 2022 и 2023 гг.) в размере не менее 2 500 000 (два миллиона пятьсот тысяч) долларов США;
- б) наличие за последние три года (2022, 2023 и 2024 гг.) опыта работы в качестве генерального подрядчика по трем или более контрактам на выполнение геофизических, геолого-технологических исследований и прострелочно-взрывных работ объемом исследований не менее чем на 50 (пятьдесят) скважин каждый;
- в) наличие соответствующих действующих лицензий/разрешений/допусков:

- на проведение прострелочно-взрывных работ;
- на хранение и транспортировку взрывчатых материалов;
- для осуществления работ, связанных с использованием источников радиоактивного излучения, или иметь предварительную договоренность на участие в качестве субподрядчиков, организаций, имеющих такие необходимые действующие лицензии/разрешения/допуски;
- г) наличие руководителя работ со знанием русского и/или узбекского языка и опытом выполнения аналогичных (геофизических, геолого-технологических исследований и прострелочно-взрывных работ) по характеру и объему работ в течение не менее пяти лет;
- д) наличие руководителя прострелочно-взрывными работами (ПВР) и взрывника со знанием русского и/или узбекского языка и опытом выполнения прострелочно-взрывных работ в течение не менее трех лет;
- е) наличие специализированного и сертифицированного оборудования и аппаратуры для проведения геофизических, геолого-технологических исследований и прострелочно-взрывных работ, в том числе аппаратуры, предоставляемой в сероводородостойком исполнении;
- е) наличие лицензионного программного обеспечения (не менее двух рабочих мест) для обработки данных всех геофизических исследований скважин, согласно разделу 10 технического задания, выполненных как в открытом стволе, так и в обсадной колонне;
- ж) наличие специальных транспортных средств, соответствующих требованиям технического задания.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 28 мая 2025 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41. E-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, e-mail, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица. Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источником финансирования - собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А до 15.00 1 июля 2025 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 1 июля 2025 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.